

донесения о военных делах 1609 г., послание 1611 г. архимандрита Дионисия и келаря Авраамия Палицына к жителям Казанским и пр. Помимо документальных материалов, в сборнике находятся летописные отрывки, а также Повесть о Меркурии Смоленском, Сказание о нашествии Тохтамыша, о начале Данилова монастыря в Москве, и др.

2. ГПБ, собр. М. П. Погодина, № 1573. Сборник исторического и дипломатического содержания, середины XVII в., скоропись, 4°, лл. 19—24 об., 24 об.—30 об. В сборнике находится Повесть о двух посольствах, а также ряд исторических посланий и дипломатических документов: часть переписки Грозного с Курбским, послание Курбского в Псковский Печерский монастырь к Вассиану 1563 г.; другим почерком — списки с дипломатических грамот царя Михаила Романова к мегалопольским великим князьям, к французскому королю Людовику XIV от 1613 г. с извещением о воцарении и с кратким очерком событий от времени Бориса Годунова; список с докончальной грамоты Владислава о мире 1635 г.

3. ГПБ, собр. Археологическое, № 43. Сборная рукопись, конца XVII в., скоропись, 4°, лл. 16—18. Текст послания султана сохранен до слов: «и ты русский воздержатель избери себе едино», причем конец текста, начиная со слов «моей области удивляются и моей державе покоряются» попал почти в начало, перебив титулы султана. Ответа Ивана IV нет. В этой же тетрадке — послание Курбского Ивану IV из Вольмера.

4. ГПБ, собр. ОАДП, Ф. CCCLV (355). Сборник летописного и хронографического характера конца XVII в., скоропись, в лист, лл. 60 об.—61 об. Письмо турецкого султана дано в сокращенной (хронографической) редакции. Большим изменениям подвергся конец послания Ивана IV.

5. ГПБ, КП, 182/1939. Сборник, конца XVII—начала XVIII в., полуустав, 4°, лл. 116—122 об., 122 об.—129. Киноварные заголовки: «Послание ис Царяграда в царствующий град Москву к благочестивому великому государю царю и великому князю Ивану Васильевичу всеа России самодержцу. А в послании неверный пишет Салтан турский царь». В сборнике: Повесть о двух посольствах, Сказание о хождении Трифона Коробейникова, вымысленные разряды.

6. БАН, № 16.7.15. Сборная рукопись, конца XVII в., скоропись, 4°, лл. 92—96, 96—100. В сборнике: Повесть о двух посольствах, летописные отрывки, начиная с Рюрика и кончая смертью Михаила Федоровича, книги св. Георгия Писиды. Слово о путешествии архиепископа новгородского Иоанна на бесе в Иерусалим, Слово о проявлении его мощей и др.

7. ВБЛ, собр. Музейное, № 435. Сборник, первой половины XVII в., скоропись, 8°, лл. 346—352 об., 352 об.—359 об. Перед посланиями имеются киноварные заголовки: «Послание турецкого царя Салтана к царю и великому князю Ивану Васильевичу всеа России самодержцу» и «Восписание супротивно от русийскаго царя к турецкому Салтану». Список по разночтениям близок к Погодинскому № 1573. В составе сборника отражен интерес к татаро-турецкой теме: Повесть о двух посольствах; Повесть о пленении царя Батыя, егда плени резанскую землю; Сказание Ивана Пересветова о царе турецком Магмете, како хоте сожещи книги греческие; Сказание о Задонском бою.

8. ГИМ, собр. А. С. Уварова, № 1909 (151). Сборник легендарных повестей, первой половины XVII в., четкая мелкая скоропись, 16°, лл. 1—8, 8—15 об. После заглавия: «доброобразному моему слуге, верному приятелю белому Ивану... ясельничему» («ратаю и тележному поганатаю» нет). Конец: «поклисарская киличейская грамота совершена в Российском царстве у православного самодержавного государя царя и